

科技为民守初心 奋斗有我勇攀登

关于表彰咸宁市第一届“最美科技工作者”的决定

各县(市、区)党委宣传部、科协、科经局,高新区科协、院校科协,市科协所属学会,科研院所:
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,激励广大科技工作者开展科技创新和服务经济社会事业全面发展,市委宣传部、市科协、市科技局联合在全市组织开展了咸宁市第一届“最美科技工作者”评选活动。经过组织推荐、综合评审和公示,市委宣传部、市科协、市科技局决定对王志勇等10名咸宁市第一届“最美科技工作者”予以通报表扬。

希望受到表扬的最美科技工作者珍惜荣誉、戒骄戒躁,对党忠诚、无私奉献,以更加饱满的工作热情和严

谨务实的科学精神,积极投身到科技创新创造伟大实践。全市广大科技工作者要以先进典型为榜样,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不断强化“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,听党话、跟党走,大力弘扬爱国精神、创新精神和奉献精神,勇立时代潮头、锐意创新,为推动我市加快建设全省特色产业增长极、转型发展示范区、自然生态公园城市,全力推进咸宁高质量发展再立新功、再创辉煌。

中共咸宁市委宣传部 咸宁市科学技术协会 咸宁市科学技术局

2020年5月28日

咸宁市第一届“最美科技工作者”风采

(按姓氏笔画排名)



王志勇

王志勇,男,53岁,系咸宁职业技术学院教授、市食用菌研究所所长、市食用菌协会常务副理事长、教育部首届高职高专农林牧渔类专业教指委种植类专业组成员、湖北省食用菌协会理事,以及省职教学会教委会生化类专业教学指导委员会秘书长。先后被评为全市“优秀共产党员”,全省“师德先进个人”。

王志勇在每年完成300多课时教学工作量的同时,牺牲大部分的节假日时间,坚持把最新的知识、技术,甚至自己最新的研究成果教给学生。主讲的《制药微生物技术》和《生物药物仪器分析》,分别被评为院级精品资源课程。在指导学生参加第三届全国高职高专生物技术职业技能竞赛,获团体二等奖1个、团体三等奖1个,两学名

生分别获得“发酵工”个人一等奖的同时,个人也因此被评为优秀指导教师;指导学生参加第一、二届全省大学生酒体设计邀请赛,均获得个人一等奖;2017年指导学生参加全省职业院校技能大赛,两名学生分别获得一等奖;2018年指导学生参加全国职业院校技能大赛(高职组)“农产品质量安全检测”赛项,获得团体一等奖。

多年来,王志勇先后主持和参与了20项省级以上教研科研课题研究,并在国际国内刊物上发表论文30余篇。其中,获湖北省自然科学优秀论文三等奖1篇,获咸宁市第二届自然科学优秀学术成果奖二等奖1篇,获全国高职院校教师优秀学术论文三等奖1篇,获全国生物技术职业教育教学指导委员会优秀论文二等奖1篇。



王争鸣

王争鸣,男,42岁,系崇阳县食用菌协会会长。他坚持把所有的精力投入到食用菌的研发、推广上,热忱为农户传授种植技术,连续多年获得当地政府表彰,成为享誉一方的“食用菌技术大师”。

每当耳农遇到不能解决的问题,王争鸣总是骑摩托逐家上门手把手指导,直到耳农真正掌握技术才能离开。

在指导天城镇、白霓镇、铜钟乡、港口乡、路口镇等100余户农民种植300余亩黑木耳时,王争鸣不仅通过微信平台,对耳农分批次进行授课培训,还坚持深入现场指导生产菌棒,让耳农真正了解、熟悉黑木耳生产、种植过程,确保耳农能够熟练操作机械制作菌棒及种植技术。

今年来,王争鸣结合国家政策,支持天

城镇桃红村和通山大路乡20余户发展黑木耳种植120余亩。其中,桃花村75余亩黑木耳种植基地,干黑木耳产量在2018年就达到1000余斤,纯利润每亩达1.5万余元,户平年增收2.5万余元。

熟悉的人都说,多年来,王争鸣对每位耳农的上门指导次数不低于10次,不仅从未收取一分钱的服务费和交通费,还坚持为耳农提供所需的生产资料,义务陪同耳农一起前往浙江食用菌材料生产厂家进货,达到批量进货价格低的效果。同时,在销售方面更是绞尽脑汁联系安徽、浙江等地经销商,通过比较价格后确定一位客户前来崇阳购货,每次都是连续数日带着经销商前往耳农家中看货、谈价,让种植户得到实实在在的实惠。



甘受益

甘受益,男,54岁,系咸宁市中心医院心血管内科主任,市政协委员、民盟咸宁市市委委员,全市劳动模范,十佳医德标兵。

作为全市首届一指的心内科专家,1997年从主持创立崇阳县人民医院心血管内科开始,就全身心投入心肌梗死溶栓治疗、食道电生理检查、心律失常电复律治疗以及血液透析治疗等临床工作。

2005年,甘受益调入市中心医院任心血管内科副主任时,明知X射线对人体伤害非常大,但为了获得更多心脏介入学习机会,他不顾射线带来的损伤,尽可能多地找机会上台做手术,短短6个月内体重竟下降了15公斤,留下心慌、失眠、厌食等后遗症。2007年,他牵头组建团队,承担心脏介入治疗,并成功完成了全市第一例经

桡动脉的冠状动脉支架植入手术,填补了我市这一领域空白。

“缺血性心脏病被称为人类的‘第一杀手’,心肌梗死则是心脏病致死的主要原因,其中每三个发生心肌梗死的人里面,有一个在24小时之内死亡。因此,急性心肌梗死救治难度极大。”甘受益说,2018年11月,其所在的救治团队通过国家标准版胸痛中心认证,标志着我市在急性心肌梗死的救治方面步入国家先行行列。

甘受益常常牺牲个人休息时间,加班加点工作是常事,手术做到深夜,顾不上吃饭、顾不上睡觉也是“家常便饭”。

统计显示,仅2019年,甘受益率领他的团队完成急诊PCI手术200台,位居全省市州医院前列。



张继良

张继良,男,37岁,系湖北省桂之鲜生态农业科技有限公司创始人,人称“北大土鸡哥”。作为国家二级人力资源管理师、培训师,有着10年企业高管经验。

2014年,他回到咸宁创建了湖北省桂之鲜生态农业科技有限公司,用科技手段将咸宁“桂花”同土鸡养殖相结合,建设了千亩种植、养殖基地,吸收20个农户发展合作养殖,年养殖特色桂花鸡20万只,生产纯正山茶油近千吨,使桂之鲜生态农业发展成为集土鸡养殖、油茶种植、农产品加工、生态旅游、电商服务、科普教育为一体的现代农业企业。仅保价回收土鸡蛋、土鸡一项,每年就为农户增加近200万元的收入,有效解决了贫困人口就业和脱贫问题。

作为市级重点龙头企业,桂之鲜生态农业已于2017年成功在武汉“新三板”挂牌,不仅拥有8项技术专利,而且“桂之鲜”品牌桂花鸡也已成为咸宁知名品牌。

5年来,张继良林下生态循环养殖的成功经验,先后被“腾讯网”“湖北电视台”“湖北广播电视台”“咸宁电视台”“咸宁广播电台”“香城都市报”“云上咸宁”等众多媒体争相报道。推出的“土鸡认养”“产品众筹”“母鸡租赁”等互联网销售方式,不仅提高了知名度和口碑,还取得了“网红效应”。基地也因此被中华全国供销合作总社评为“农民专业合作社示范社”“湖北省农民合作社示范社”“咸宁市农业科技创新基地”,以及“全国科普惠农兴村先进单位”。



李俊

李俊,男,34岁,系湖北平安电工材料有限公司研发总监,并于2018年10月起兼任《中国绝缘材料产品及应用手册》编委。

他2012年6月毕业于华中科技大学机械工程专业。自进入研究所工作五年来,一直关注和参与着平安电工的产品研发。作为研发中心负责人,他始终把人才聚集作为第一抓手,迅速组建8人核心团队。仅用一年时间,就申报专利40多项,获批22项,其中发明专利3项,实用新型19项。

为实现云母卷的绿色制造,李俊在深入了解电磁感应加热技术特征后,结合云母卷生产特性及要求,推动电磁感应加热技术在车间顺利运用。仅此一项技术投入,不仅有效改善了产品质量,提高了车间

产能,还每年为企业降低生产成本超过220万元。自主研发的高导热云母卷,被应用到相关潜艇推进电机中后,使潜艇减重40吨,温升降低10度。

在主导《中国绝缘材料产品及应用手册》云母部分编撰工作时,李俊用翔实的基础理论,改变了技术人员对云母系列产品知其然不知其所以然的状态,促进了行业技术进步。

在管理出效益的新经济时代,李俊娴熟运用卓越绩效管理准则,主导平安电工实业有限公司的生产管理体制改革,优化设计的产线物耗定额制,经过不断的修订和完善如今已经成了公司生产经营管理的“金科玉律”,为平安电工生产管理科学化、标准化建设创造了新高度。



周国鹏

周国鹏,男,46岁,系湖北科技学院工程技术研究院常务副院长、湖北香城智电网机产业技术研究院有限公司副院长、湖北省电机与控制工程研究中心主任。

周国鹏自1994年大学毕业来到湖北科技学院任教以来,始终严格要求自己,曾作为访问学者赴美国南伊利诺伊州立大学访学。回国后,他从咸宁电机产业实际出发,梳理了咸宁电机产业优势和发展方向,明确提出要以“实现机电行业智能化、高端化、低碳化,打造中国工业4.0品牌”为目标,助力咸宁创建国家级智能机电创新产业集群。

2017年以来,周国鹏牵头组建的“咸宁市智能机电产业联盟”,成了全省电机与控制工程研究中心和全省校企共

建电机与控制系统研发中心,其拟定的《湖北省智能机电产业技术研究院建设方案》还通过专家论证,填补了咸宁产业技术研究院的空白。成立的“咸宁市机电产业技术创新战略联盟”,吸引100多家企业和科研院所争相加盟。

为深化智能机电领域的科学研究,促进成果转化,周国鹏先后带领研发团队深入到咸宁祥天空气能电力有限公司、湖北同发电机有限公司、国网咸宁供电公司、湖北三六电机有限公司等40余家企业开展实地调研,为企业解决技术难题近100个,开发新产品20余个,申报国家专利70余个。其中,牵头研发的中频发电机获得全军科技进步三等奖,直接为企业带来了近亿元的经济效益。



夏有志

夏有志,男,54岁,系通山县农业农村局党组成员、总农艺师。

自1988年从华中农业大学毕业以来,一直扎根基层农业战线,从事过科教、土壤肥料、种植业生产管理、技术推广、绿色食品、农业环保、农产品质量安全等多方面的业务工作。

夏有志不仅参与了全县种植业生产规划和多项种植业生产管理技术措施的制定,还实施完成了部、省级粮油高产创建项目、玉米丰产工程项目,以及水稻集中育秧项目。

在绿色食品方面,他积极抓认证促监管。继2008年帮助“九宫农庄葡萄”成功通过国家绿色食品认证,实现“零”的突破后,目前通山县已通过“三品一标”认证的企业共有72家,其中无公害认证企业57

家、绿色食品认证企业有8家、有机产品认证企业2家、农产品地理标志企业4家;全县取得“三品一标”证书的产品共有82个,其中无公害农产品67个,绿色食品9个,有机食品2个,农产品地理标志4个。其主持申报的“通山乌骨山羊”“阎王砂梨”“九宫山茶”“大畈枇杷”等4个特色产品,成功通过国家农产品地理标志登记认证。

在农技推广方面,实施完成基层农技推广体系改革与建设补助资金项目,在全国推广应用36个新品种、13项新技术新模式。先后被评为“全省翠竹牌植物生长剂应用推广工作先进个人”“全省商品玉米高产示范样板活动先进工作者”“全省粮食生产‘123’工程建设先进工作者”和“全国优秀绿色食品标志监管员”等。



徐旭燕

徐旭燕,女,49岁,系咸宁市中心医院呼吸与危重症医学科主任,并兼任市医学会呼吸血液学分会主任委员和省医学会呼吸病学分会委员、省病理生理学会呼吸专业委员会常务委员、中国医药教育协会呼吸病康复委员会委员,先后荣获咸宁市劳动模范、湖北省妇女创先争优先进个人等荣誉称号。

作为全市呼吸科学科带头人,她始终秉承救死扶伤的宗旨,迎难而上,不计得失。遇急危重患者需要抢救,总是随叫随到,经常夜间通宵救治患者,白天仍然坚持工作,周末、节假日坚持查房。

2003年“非典”疫情发生时,毅然奔赴嘉鱼防治“非典”一线,冒着被感染的危险,深入病房,组织对病人的救治工作。

今年新冠肺炎疫情发生后,作为全市专家组主要成员,既要对院内、市内各大医院提出的病例进行会诊,及时准确给出诊疗意见,还要经常深入县市区定点医院会诊、督导,在市里作出组建成立感染重症病区,集中收治全市重症、危重症患者的决定后,她主动请缨,担任感染重症病区主任及感染重症病区临时党支部书记,与云南援助专家一起精心制定救治方案,先后运用无创呼吸机辅助呼吸、经鼻高流量氧疗、气管插管有创呼吸机辅助呼吸、气管切开、支气管镜、经鼻空肠营养管、床旁透析等危重症抢救手段,成功收治重症、危重症患者25例,没有发生一起医务人员感染,充分体现了一名党员医护工作者的先锋模范作用。



黄丽琼

黄丽琼,女,44岁,系咸宁市中心医院产科常务副主任、手术总监助理。始终以严谨专业的态度和感同身受的人文关怀,呵护母婴平安。

熟悉的人都说,黄丽琼坚持利用自己掌握的医学知识,尽量减轻患者的痛苦和经济负担。不仅协助科室主任成功实施COOK球囊引产术及Bakri球囊止血术,使社会因素剖宫产率由2012年的11%降至目前的5%,还成功帮助10余例需要行子宫切除的患者保留了子宫。

一次,一位胎膜早破的经产妇在下床小便时发生了脐带脱垂,胎儿“命悬一线”。黄丽琼闻及呼救飞快跑到床前,一边右手顶住胎儿先露减轻脐带受压,一边迅速将患者转移至手术室实施紧急剖宫产

术,终于成功分娩了胎儿。如今,在黄丽琼的团结带领下,她所在的产科团队质量和专科建设有了质的飞跃。不仅年分娩量由2010年的1300个增加至2018年2300个左右,增长76.9%,剖宫产率也从原来的57%下降至52%,低于全省同级医院比率。先后成功救治凶险性前置胎盘,胎盘植入,子宫破裂、妊娠子宫扭转,严重心脏病合并妊娠,妊娠合并极重度血小板减少症,以及重度子痫前期心衰、肝肾功能不良等产科疑难危重病例等100余例。其中,救治的一例子痫前期病例参加中国妇产科网优秀病例大赛获二等奖,研究的《2-甲氧雌二醇在子痫前期患者胎盘中表达的临床意义》获得咸宁市第二届优秀学术成果三等奖。



黄新阶

黄新阶,男,56岁,系赤壁市实验中学正高级教师。

从事教育工作35年来,他始终把科普事业作为自己献身教育、乐于奉献的人生目标,不仅在光明日报、化学教育等报刊发表教育论文和教学札记80余篇,而且辅导学生创作的200多篇科技小论文,先后获评全省优秀科技辅导员和全省、全国优秀教师、中国化学会“化学基础教育奖”,以及全省十大名师、全省教育科研100佳个人等,并被省政府破格评为特级教师、第四届湖北省科普先进工作者、全省教育科研学术带头人。

在科技创新方面,黄新阶连续8年为赤壁市实验中学赢得的8个国家级奖:2010年,获第25届全国青少年科技创新大赛二等奖、周培源青少年科技创新奖;

2011年,获国际化学年全国趣味化学实验设计大赛三等奖;2012年,获第27届全国青少年科技创新大赛三等奖;2013年,获第28届全国青少年科技创新大赛二等奖;2014年,获第29届全国青少年科技创新大赛三等奖;2015年,获第30届全国青少年科技创新大赛一等奖;2016年,获第31届全国青少年科技创新大赛优秀创意奖;2017年,获第32届全国青少年科技创新大赛优秀创意奖;2019年,获第34届湖北青少年科技创新大赛一等奖,并推荐参加全国大赛。

在黄新阶的辅导下,赤壁市实验中学校自2010年来,先后有69件作品在全国、全省青少年科技创新大赛中分获一、二、三等奖,学校也因此入选为全省“科技创新学校”和“湖北优秀科普示范学校”。